

# 《七月与安生》热播暑期档 “宁波智造”电视剧何以逆势飞扬？

记者 汤丹文  
通讯员 吴双颖

8月27日，由宁波影视艺术有限责任公司（下称“宁波影视”）作为第一出品方制作的电视剧《七月与安生》在“爱奇艺”完成独播。该剧从开机到播出，至少5次登上微博热搜，播出季更是创下了“爱奇艺”“偶像榜”前三、“电视剧榜”前十的骄人战绩，成为暑期档热播“头部”电视剧。

所谓“头部”，是影视圈内对“收割”流量，吸引特定粉丝共鸣，具有显著用户价值的影视剧的定义。“头部”大剧（片）一般会在网络平台首页推介，成为热播的“爆款”。据统计，国内14%的“头部”剧占据了70%前台播放量。

在国内影视业“寒冬”仍然持续的当下，宁波本土企业出品制作的电视剧何以能逆势飞扬？作为宁波影视制作的主力军，“宁波影视”的回答是：以“头部战略”为驱动，坚持内容为王，实现深度转型，以鲜明独特的“宁波智造”，大力提升宁波影视业的制作水准。

《七月与安生》改编自同名畅销小说，其作者庆山（安妮宝贝）



图为电视剧《七月与安生》海报，背景为宁波大学。（受访者提供）

是宁波人；著名导演、已在宁波生活了二十多年的安建是本剧的监制；全剧的80%场景在宁波拍摄，作为故事发生地，宁波第一次真名实地地出现在剧中；东部新城、宁波大学、镇海中学等成为关注该剧的网友“打卡”之地……这些元素让《七月与安生》成为迄今为止最具“宁波智造”个性的电视剧，也成功地宣传推介了宁波宜居宜业的城市形象。

据介绍，为了保持“宁波智造”优质服务电视剧生产的持续

性，“宁波影视”以独具创新的股权结构留住优秀影视制作人才。自2017年6月新公司挂牌后，国内知名导演安建作为“宁波影视”的股东，成为影视“宁波智造”的核心人物。最近几年，“宁波影视”出品制作、拥有良好市场口碑的作品《解密》《创业时代》《我和我的儿女们》等，其背后都有安建和其团队的身影。

与国内影视企业与社会界的强强联手，也使“宁波智造”电视剧制作如虎添翼。“宁波影视”董

事长陈三俊告诉记者：“公司立足内容制作与投资并重，注重对创作资源和市场资源的有效整合。”据记者了解，这几年，“宁波影视”通过与华策影视、完美世界影视等国内知名影视制作公司联合出品，制作了《解密》《创业时代》《七月与安生》等一批“头部”大剧。公司与A股上市公司“文投控股”发起设立了“三生万物成长文化产业投资基金”，并引入宁波出版集团等机构作为基金合伙人。该基金已于2018年6月正式运作，第一期规模为人民币3亿元。另外，公司拟与“金鹰奖”最佳编剧温豪杰联合成立剧本创作公司，目前正在筹建中。

而“宁波影视”“智造”的最新消息，是由“宁波影视”作为第一出品人的电视剧《月上重火》将于9月上旬杀青。据7月至8月公布的“德塔文”待播剧景气指数显示，《月上重火》登顶3次，18次入围景气指数最高的10部剧。今年7月25日，国家广播电视总局公布了2019年至2021年《全国电视剧制作许可证》（甲种）机构名单，“宁波影视”也被列入73家制作机构之中，重新成为甲级影视制作机构。

## 用好宁波“音乐名片”



陈依元

近日宁波“乐事”甚多。先是歌剧《呦呦鹿鸣》获全国“五个一”工程奖；央视《音乐公开课》走进宁波，由俞峰指挥；中国“柳琴之父”王惠然作品回故乡音乐会在镇海大剧院举行；莫志蔚老人捐赠10架公共钢琴，引起社会强烈反响。

“文化名片”就像一座城市的脸面，可提升城市的知名度与美誉度。宁波文化方面的“名片”不少，如河姆渡遗址、越窑青瓷、徐福东渡故事、梁祝凄婉爱情、天一阁藏书等。宁波的“音乐名片”也是其中重要的一张。

音乐具有积极的社会功能。作为一种无形的精神力量，它有助于提升社会、公民的文明素养。孔子曰“移风易俗，莫善于乐”。音乐对人的道德情操、修养有潜移默化的影响，孔子有“兴于诗，立于礼，成于乐”之说。音乐还有益智功能，雨果曾说过，开启人类智慧宝库有三把“钥匙”：数学、文学、音乐。音乐还有助于提高城市的国际影响力，比如维也纳之所以成为世界名城，离不开音乐。

今天，宁波正在建设“音乐港”即“海上丝绸之路音乐母港”。宁波音乐港被写入了市第十三次党代会报告，我们应借助“音乐名片”，让“音乐育人”理念深入人心，使之融入教育，走进学校、社区，招徕更多音乐人才，加速集聚音乐产业，加速搭建“国际音乐之桥”，最终让宁波“音乐港”成为宁波向世界打开音乐之门、建设东方文明之都的重要平台。

## 新能源技术与材料综合研发平台项目在甬开工

本报讯（记者金鹭 通讯员高晓静）昨天，新能源技术与材料综合研发平台项目在宁波杭州湾新区开工。该项目由中国科学院上海分院部署，包括三大平台，其中“碳化硅纤维及复合材料研发及应用平台”落在宁波。

“碳化硅纤维及复合材料研发及应用平台”是首个落地杭州湾新区的国家发改委科教基础设施平台，也是宁波材料所杭州湾研究院的首个新建项目。项目总投资1.88亿元，预计2021年初正式启用。建成后，平台将立足“多学科、多任务、多用户”，聚焦清洁能源、先进材料等领域，为我国能源安全利用、大规模储能及

相关关键技术提供完善的基础原理验证、关键技术开发、服役环境评价等服务。

中国科学院院士詹文龙、柴之芳等出席了昨天的开工仪式。“宁波对平台的建设给予大力支持，各项准备工作得到迅速落实，从批复到开工仅5个月时间，彰显了‘宁波速度’。”中国科学院上海分院副院长、党组成员翟崇辉说。中国科学院宁波材料所所长黄政仁则表示，“碳化硅纤维及复合材料研发及应用平台”未来将充分发挥共享特性，集聚智力，深化合作，加快推动研究成果产业化应用示范，带动宁波乃至浙江创新型人才培养、技术研发和产业升级。



“同学们一起来动动脑筋，用什么姿势能够把这叠书又稳又快搬到教室里？”昨天上午9时许，宁波市四眼碶小学新校区106班的12名学生，接受了一次劳动实践小测试。昨天是该校一年级新生报到的第一天，426名新生在接受始业教育的同时，还在老师们的指导下，学习了卫生打扫技能、垃圾分类知识、课堂教具整理规范。

（严龙 许玉燕 摄）

## 我们一年级啦

## 听乡音 品乡情 忆乡愁 20个“草根”文艺社团展风采

本报讯（记者崔小明 通讯员王吉）昨天下午，“乡音 乡情 乡愁”主题朗诵会暨“红杜鹃”宁波市基层文艺社团风采展示颁奖典礼在五一广场二楼剧院举行。20个优秀基层文艺社团展示了自己独特的风采。

宁波市基层文艺社团风采大

展示于2018年首次举办，相继开展书法、美术、摄影、民间工艺、戏剧、音乐、舞蹈7大门类艺术展示。

今年的大展示活动包括曲艺和“爱国爱乡”主题征文评选。目前两项赛事已完成。共有29个曲艺节目、200余篇作品参加终评，最终评出曲艺“红杜鹃”奖10个、

优秀演出奖15个、展演奖4个。征文“红杜鹃”奖10篇、优秀征文10篇、入选作品10篇，获奖作品都将汇编成《文学港》增刊，公开发行。基层文艺风采大展示活动还评出了优秀组织奖5个，组织奖5个。

昨日的展示活动选取了部分原

创精品，汇编成一组高质量、高水准的节目。象山县文联选送的散文《吾心安处是故乡》细述了有关家乡的记忆，镇海区文联选送的散文《旧瓦，勾勒一轮新韵》带大家走进老街，去听宁波故事、镇海往事，还有奉化区文联选送的《乡村拾忆》、宁海县文联选送的散文《潮起潮落》、江北区文联选送的诗歌《高桥会》，以及女声独唱《乡恋》、男声独唱《那就是我》等节目，都从不同角度展现了乡音，表达了乡情，抒发了乡愁。

本次活动由市委宣传部、市文化广电旅游局、市文联联合主办。

## 市人大常委会举行代表重点建议督办座谈会 加强和创新对特殊人群的服务管理

本报讯（记者吴向正）前天，市人大常委会举行代表重点建议督办“三见面”座谈会，围绕市人大代表回娜提出的《关于建立健全社会化服务管控机制，强化特殊人群管控的建议》进行面对面沟通交流，进一步加强和创新对特殊人群的有效管控工作。

此建议是市人大常委会主任会议确定的今年重点督办建议，由市人大常委会相关领导督办、市政府相关领导领办。

加强和创新对安置帮教人员、社区矫正对象、易肇事肇祸精神病人、吸毒人员等特殊人群的有效管控，对于促使特殊人群重新融入社会、预防和减少犯罪、维护社会和谐稳定具有重大意义。回娜代表在市十五届人大四次会议期间提出建议，希望我市建立专业化的特殊人群管理工作队伍，建构特殊群体信息共享系统，进一步建构完善社会关爱机制，

进一步完善专项经费划拨和使用制度，进一步加强特殊人群管控工作的推广宣传，提升社会认知和认同，推动形成各界关心、支持、参与特殊人群服务管理的良好格局。

会上，市司法局、市公安局等建议主、协办单位汇报了建议办理工作情况。近年来，我市社区矫正工作规范化水平逐年提高，保障机制不断加强，社会化服务不断提升，教育帮扶机制不断完善。全市已配备社区矫正协管员248名。2019年市本级财政共安排社区矫正经费900万元。全市共有30多家社会组织参与社区矫正服务教育，年投入资金400多万元。构建健全的戒毒康复工作体系，形成了具有宁波特色的社区戒毒（康复）“一站式服务”模式。

市司法等部门负责人表示，将充分吸纳回娜代表的建议，有针对性地制定工作举措，多管齐下做好特殊人群管控工作，着力维护社会和谐稳定。

## 全国顶尖“焊将”甬城竞技



图为选手聚精会神参与比赛。

（任社 周琼 摄）

本报讯（记者周琼 通讯员冯培 资任社）前天，2019年宁波市焊接技能全国邀请赛暨2019年宁波市“技能之星”职业技能竞赛焊接竞赛在慈溪启动，来自全国各地的19支队伍、73名焊工参赛。

据了解，本次竞赛是我市首次举行的职业技能类全国邀请赛，“技能之星”竞赛和全国邀请赛同时同地同标准进行。

实操决赛现场，随着裁判员一声令下，赛场内立刻焊机轰鸣，火花飞溅，参赛选手们细心地打磨、焊接。竞赛内容包括板对接立焊、板T型角焊、管对接45°固定焊三个项目，选手需要在规定

时间内完成高质量的焊接作品。“板对接立焊也叫钎面焊，是难度最高的一个，在宁波各类焊接大赛中首次列入。”担任此次竞赛裁判长的全国工程焊接协会秘书长李建军说，在上一项目的焊接过程中，选手由于眼睛无法直接看到焊缝，必须盯着面前的镜子，将手中的焊枪准确无误对准焊缝方可完成。

据了解，在本次“技能之星”竞赛中获得第一名的选手，将被推荐为“宁波市首席工人”候选对象；在全国邀请赛中理论和技能双合格者，将发给焊工高级工职业资格证书，获得综合成绩前6名的选手，将发给焊工技师职业资格证书。

## 给“黔货出山”搭建销售平台

### 黔西南州企业组团来甬考察推介



本报讯（记者龚哲明 通讯员胡欣子 实习生盛林缘）一群来自对口支援地贵州省黔西南州的企业家代表，在工商联组织下来宁波“做客”，对接东西部协作

及黔西南州农特产品产销、“黔货出山”等相关工作。前天，考察团举办推介活动，向我市40多家参会商会组织和企业推介黔西南州农产品。

宁波市贵州商会既是“东道主”，又是“同乡人”，与考察团企业代表进行了深度对接。商会负责人表示，将利用“贵客山水”的商会平台为“黔货出山”搭建销售平

台，为家乡人民脱贫出力。

在甬期间，两地工商联就对口扶贫工作进行了工作交流。宁波市工商联表示，将积极履行市委、市政府赋予的对口扶贫工作职能，组织企业参加10月份在黔西南州举办的“光彩事业·黔西南行”活动，同时准备在“全国扶贫日”活动之际开展消费扶贫工作，发动商会、企业踊跃认购

黔西南农产品，使帮扶工作落到实处。

据了解，市工商联正积极组织、引导我市民营企业到对口帮扶地区开展产业扶贫、消费扶贫、就业扶贫、捐赠扶贫、智力扶贫等工作，务实推进“万企帮万村”精准扶贫行动。同时，鼓励结对帮扶企业采取“以购代捐”“以买代帮”等方式采购对口帮扶地区贫困群众的产品，并积极参与基地对接促销工作，组织社会组织、爱心企业等到黔西南州认领贫困群众土地、经济林、养殖场等“种养加”项目，签订销售协议，实现社会爱心消费与贫困群众脱贫需求精准对接。